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Căile de deXvoltare aie dramaturgiei sovietice 

Dramaturgia sovietică s-a plămădit în focul războiului civil, curînd după înfăp-
tuirea revoluţiei socialiste în Rusia. în acea perioadă de eroice lupte, se resimte cu deose-
bire necesitatea de a promova acele genuri artistice care se adresau nemijlocit maselor 
şi care reflectau mai puternic şi mai viu decît altele, noile aspecte aie vieţii sociale din 
lumea sovietică. 

Iată de ce, din primele zile aie existenţei puterii sovietice, teatrul a dobîndit un 
roi preponderent în viaţa culturală a poporului. 

La început, scena teatrelor era net dominată de repertoriul clasic. în rîndurile noi-
lor spectatori se bucurau de multă preţuire piesele vechiului repertoriu care se distingeaù 
mai aies prin timbrul lor romantic-revoluţionar. Paralel cu reprezentarea acestora începe 
însă sa se formeze şi un nou repertoriu dramatic. în zilele festive, în pieţele oraşelor mai 
importante se desfaşurau spectacole de masă cu subiecte inspirate de evenimentele de 
seamă aie luptei revoluţionare purtate de poporul rus. Aceste spectacole în aer liber 
evocau, bunăoară, evenimente ca răscoala armată a proletariatului moscovit din decem-
brie 1905, asaltul Kremlinului şi altele. 

Deşi aceste reprezentaţii teatrale, de altfel pline de culoare, care se bucurau de 
aportul a sute şi chiar mii de actori, aveau un deosebit succès în public, pe planul realizării 
artistice ele aduceau prea puţine elemente noi, caracteristice. 

Mai închegate, din punctul de vedere al conflictului dramatic, şi mult mai rea-
lizate decît ele au fost dramele lui A. Neverov, ca Moartea lui Zaharov şi Babele. Aces-
tea oglindeau aspecte aie luptei de clasă la ţară în perioada războiului civil. Dar nici 
ele nu atingeau încă hotarul maturităţii sub aspectul construcţiei artistice. 

Cea mai bună piesă din această etapă de început a dramaturgiei sovietice poatc 
fi socotită Misterul Buf de V. Maiakovski. 

într-o forma monumentală, proprie teatrului popular, lucrarea lui Maiakovski trans-
mitea patosul şi însemnătatea mondială a revoluţiei, demascînd, în acelaşi timp, cu mij-
loacele satirei, faţa hidoasă a lumii capitaliste. 

încetul cu încetul, afirmîndu-şi cu consecvenţă adeziunea faţă de realism şi pers-
pectivele socialiste aie realităţii, tînăra dramaturgie sovietică înregistrează noi şi impor
tante victorii. De această perioadă se leagă lucrări de seamă cum sînt Uraganul de Bill 
Beloţerkovski, Liubov Iarovaia de K. Treniov, Ruptura de B. Lavreniev, Trenul blindât 
14-69 de V. Ivanov, piese care înfăţişează în ansamblul lor o frescă veridică a naşterii 
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statului sovietic. Prezentînd eroi eu profi-
luri caracterologice complexe şi diferenţiate, 
aceste piese dobîndeau o deosebită forţă 
emoţională. 

Deşi în ele acţionează un număr li
mitât de personaje, autorii acestor lucrăn 
au reuşit să reliefeze uriaşele proporţii pe 
care le-a cunoscut revoluţia din Rusia şi sâ 
generalizeze importantele transformări sociale 
petrecute în întreaga ţară. 

Primele montări aie acestor piese - -
pe care le putem socoti drept începuturi aie 
dramaturgiei clasice sovietice — la teatrele 
din Moscova şi Leningrad au avut caracte-
rul unor adevărate sărbâtori aie artei scenice 
din U.R.S.S. 

în al treilea deceniu, dramaturgia oglin-
deşte eu osebire munca creatoare colectivă. Cel 
dintîi dintre dramaturgi care a atacat această 
temă a fost V. Maiakovski, care, în 1929, a dat 
Baia, acest „vioi şi entuziast raport despre felul 
în care clasa muncitoare construieşte socialis-
mul", cum însuşi autorul comediei o defineşte. 

în procesul muncii de reconstrucţie so_ 
cialistă a economiei nationale, se schimba si 
profilul moral al omului de rînd, anonim, 
dar, în acelaşi timp, măreţ. 

Dramaturgiei sovietice îi revenea importanta sarcină de a populariza concepţiile 
şi simţămintele proprii acestui om de tip nou, cît şi de a reliefa trăsăturile tipice aie 
caracterului său. Dramaturgii au abordât eu interes această temă şi fiecare s-a străduit 
să folosească mijloace personale de expresie în tratarea ei. N. Pogodin, care considéra 
că „epoca impune piese bazate pe coliziuni sociale", scrie Poem despre secure şi Prietenul 
meu, dezvăluind în ele conflictele ce se stîrnesc între oamenii animaţi de avînturi crea
toare şi practicienii mărunţi, roşi de morbul rutinei şi potrivnici statornicirii în viaţa so-
cietăţii a tôt ce-i promovează dezvoltarea. 

Spre deosebire de N . Pogodin, A. Afinoghenov s-a străduit într-o seamă de drame 
lirice să trateze celé mai pregnante problème aie actualităţii, împletindu-le eu o profundă 
analiză psihologică a eroilor săi. Astfel, în Ciudatul, Afinoghenov îmbogăţeşte galeria 
eroilor literaturii dramatice eu figura unui funcţionar fără de partid, Volghin, care ini-
ţiază organizarea unui cerc al entuziaştilor construcţiei socialiste, dar, care, datorită acţiu-
nilor de denigrare a unor birocraţi, suferă temporar o înfrîngere : pierde serviciul, îşi 
pierde prietenul din tinereţe, care se dezice de dînsul, şi chiar iubita lui nu pregetă să-1 
califice drept un ciudat ghinionist. Simpatia spectatorului îl însoţeşte însă pe Volghin 
de-a lungul tuturor încercărilor, căci sinceritatea eu care tinde spre viaţa cea noua, pu-
ritatea sentimentelor sale şi curajul eu care înfruntă piedicile îndrituiesc preţuirea ce 
i-o acordă publicul. 

La rîndul ei, drama eroică revoluţionară înregistrează şi ea un considerabil avînt. 
A. Korneiciuk a izbutit în cunoscuta lui dramă eroică : Sfîrsitul escadrei, să portretizeze 

A. Smirnov 
(Zabelin) în 

de N. 

(Lenin) şi 
„Orologiul 

B. N. Livanov 
Kremlinutui" 

Pogodin (M.H.A.T.) 

9 

www.cimec.ro



eu mijloace de expresie mişcătoare pe ma-
rinarul rus care, din spirit de disciplina faţă 
de cauza revoluţiei, înăbuşă sentimentele sale 
de afecţiune faţă de nava sa şi exécuta în 
mod conştient ordinul de scufundare. 

O altă piesă sovietică, datînd din acei 
ani şi care sj-a cucerit un loc trainic nu numai 
în repertoriul teatrelor sovietice ci şi în acela 
al multor teatre progresiste din Europa şi 
Asia, este Tragedia optimistu de Vs. Vişnev-
ski. E în adevăr impresionantă figura firavă 
a femeii comisar în care nu bănuieşti cît de 
puternică îi e voinţa şi cît de adîncă puterea 
de înţelegere a psihologiei oamenilor simpli. 

Un important eveniment în istoria dra-
maturgiei sovietice 1-a constituit apariţia noi-
lor piese aie lui M. Gorki, Egor Bidîciov }i 
alţii, Dostigaev şi alţii, cît şi noua variantă a 
piesei Vassa Jeleznova. 

Piesele lui Gorki — în care concepţia 
lilozofică socială a autorului se mărturiseşte 
în pasiunea activ-revoluţionară şi în care 
măiestria conturării complexe a tipurilor 
umane se împleteşte eu neîntrecuta ştiinţă a 
folosirii unei limbi de maximă expresivitate 
artistică — se înscriu ca modèle aie artei rea-
lismului socialist. 

Tôt atunci, dramaturgia sovietică cu-
noaşte o considerabilă lărgire a orizontului tematic, cît şi o mai pronunţată varietate a 
genurilor abordate. 

Lucrările dramatice scrise în această perioadă au realizat o înaltă expresie poetică 
în oglindirea realităţilor, oamenilor şi problemelor legate de munca pentru construirea 
socialismului. 

Un eveniment important în istoria dramaturgiei sovietice 1-a constituit apariţia 
pieselor ce evocau figura lui Lenin. Celé mai importante dintre acestea au fost Omul eu 
arma şi Orologiul Kremlinului de N . Pogodin. N. Pogodin mărturisea că începînd să 
lucreze la prima dintre celé doua piese, s-a simţit „copleşit şi neliniştit din pricina res-
ponsabilităţilor pe care şi le asuma"'. El a rezolvat eu succès aceasta importantă temă, 
prezentîndu-1 pe conducătorul comunist, ca pe un erou popular de tip nou care întru-
chipează forţa conducătoare a partidului. Dramaturgul a surprins şi a redat minunatele 
trăsături aie lui Lenin, neţărmuritul său devotament faţă de revoluţie, neclintita sa voinţă, 
inepuizabilul său optimism, simplitatea şi adînea sa dragoste faţă de oamenii simpli. 

Scenă din „Baia" de V. Maiakovski (Teatrul 
de Satira din Moscova) 

Războiul şi-a pus puternic pecetea pe întreaga dramaturgie sovietică, activizînd 
creaţia dramaturgilor, generînd noi idei şi forme de expresie artistică. 

încă în preajma războiului, dramaturgia a reflectat apropierea istoricelor încercari, 
pregătind pe oamenii sovietici pentru aceste evenimente. Repertoriul sovietic se îmbo-
găţeşte în perioada data eu valoroase drame militaro-istorice, închinate luptelor duse 
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de poporul sovietic pentru cîştigarea şi menţinerea independenţei sale. Totodată acest 
repertoriu se îmbogăţeşte eu noi piese care proslăvesc vitejia şi înalta etică a soldaţilor 
sovietici. 

Dintre acestea s-a remarcat eu deosebire piesa lui K. Simonov : Un flăcău din oraşul 
nostru, al cărei erou, tanchistul Serghei Lukonin, prezice Victoria poporului sovietic şi a 
armatei sale asupra duşmanilor. 

Lucrări le dramatice scrise chiar în timpul eroicelor lupte duse împotriva fascis-
mului au dezvaluit în pregnante imagini artistice trăsăturile caracteristice aie patriotismului 
socialist, au evidenţiat virtuţile ostaşului de tip nou — apărător conştient al puterii popu-
lare, animât de ideile nobile aie internaţionalismului revoluţionar proletar. 

Un astfel de ostaş este, de pildă, Ivan Safonov — eroul principal al piesei Oameni 
ruşi de K. Simonov. Fără a manifesta deosebite talente militare, Safonov se dovedeşte, 
în clipele cînd ameninţarea morţii este mai puternică, un om hotărît , intrepid, curajos, 
un patriot înflăcărat, care nu pregetă să-şi trimità chiar iubita într-o misiune ce i-ar 
putea primejdui viaţa. 

Pătrunsă de adevărul vieţii şi de un puternic dramatism, piesa Oameni ruşi a 
emoţionat profund spectatorii sovietici. Piesa demonstra convingător esenţa patriotismului 
popular, stimulînd pr in pi lda eroului central, avîntul ostaşilor armatei sovietice ca şi al 
întregului popor sovietic spre noi fapte patriotice. 

Uriaşa forţă a patriotismului sovietic a fost măiestrit descrisă şi de cunoscutul scrii-
tor sovietic L. Leonov în piesa Invazia, pe care unul din ziarele sovietice centrale a cali-
ficat-o pe bună dreptate drept „o trîmbiţă a conştiinţei populare". 

în ajunul luptelor de la Stalingrad, a 
fost reprezentată piesa Frontul de A. Kornei-
ciuk. Ridicînd o problemă importants şi ac-
tuală pentru acele timpuri, anume : condu-
cerea competentă a armatelor, piesa a dobîn-
dit o poziţie aparté în peisajul dramaturgiei 
sovietice din anii războiului. 

Putem afirma că piesa lui Kornei-
ciuk a contribuit în mod deosebit la desă-
vîrşirea educaţiei spirituale a cadrelor de 
ofiţeri sovietici. în zilele cînd hitleriştii se 
apropiau de Volga, piesa a fost t ipărită în 
paginile ziarului „Pravda" , astfel ca să poată 
fi citită de către milioanele de oameni de 
pe toate fronturile. în jurul piesei au fost 
iniţiate numeroase discuţii, mai aies în lu-
mea militară. 

Lucrări ca : Oameni rnşi, Invazia şi 
Frontul au dat, cum spunea N . Pogodin, 
„tonul şi au exercitat o uriaşă influenţă asu
pra întregii dramaturgii de război". 

Se înţelege cà în perioada postbelică 
dramaturgia a continuât să acorde atenţie 
istoricei victorii asupra fascismului. Totuşi, 

Scenă din „Aristocraţii" de N. Pogodin 
(Teatrul „V. Maiakovski" din Moscova) 

www.cimec.ro



marea majoritate a dramaturgilor s-a orientât spre problemele legate de construcţia co-
munistă şi lupta pentru pace. 

Este locul să arătăm că alături de multe piese veridice pe planul reflectării vieţii, 
în această perioadă şi-au făcut apariţia şi unele lucrări dramatice lipsite de idei noi şi 
pe care nu le caracterizează nici căutarea îndrăzneaţă a unor noi forme artistice. Apari-
ţia unor astfel de lucrări a fost posibilă datorită punerii în circulaţie a „teoriei lipsei de 
conflict", care impunea dramaturgilor, ca şi scriitorilor, în gênerai, să estompeze contra-
dicţiile din viaţă. Aplicarea acestei „teorii", care reflecta spiritul cultului personalităţii, 
a avut drept urmare apariţia unor lucrări care poleiau realitatea sovietică şi împiedicau 
educarea spectatorului în spiritul unei principiale exigenţe faţă de opéra de artă. Toto-
dată, lucrările dramatice scrise sub înrîurirea „teoriei lipsei de conflict" au împiedicat 
dezvoltarea gustului artistic al maselor. 

Partidul Comunist a acordat dramaturgiei ca şi artei socialiste în gênerai, un sub_ 
stanţial sprijin pentru a putea lichida din timp aceste rătăciri. Condamnînd concepţiile 
estetice greşite, partidul a sprijinit eu căldură tôt ce era valoros în literatură şi a 
élaborât sarcini précise în domeniul creaţiei artistice, în etapa data. 

Celé mai valoroase lucrări dramatice, scrise în cea de a doua jumătate a celui de 
al 4-lea deceniu şi începutul celui de al 5-lea, continua şi dezvoltă tradiţiile de comba-
tivitate aie dramaturgiei sovietice. Piese ca Puterea cea mare de B. Romaşov, Legea onoa-
rei de A. Ştcin, Caracter moscovit de A. Sofronov, Candidatul d* partid de A. Kron au 
reflectat multe din fenomenele vieţii sociale contemporane din U.R.S.S. Trebuie men-
ţionat că lucrările scrise în această perioadâ au dezvăluit mai cuprinzător şi eu mai multă 
îndrăzneală, decît celé create în jurul anului 1930, lupta împotriva rămăşiţelor capita
liste din conştiinţa oamenilor. 

Astăzi, dramaturgia sovietică trăieşte una din celé mai importante perioade aie 
dezvoltării sale. Resimţind binefăcătoarea influenţă a acelor schimbări care au survenit 
în ultimii ani în viaţa popoarelor sovietice, dramaturgia sovietică păşeşte mereu înainte. 
Simptomele acestei categorice dezvoltări pot fi intuite, în primul rînd, în conseeventa 
strădanie a dramaturgilor de a aborda mai cuprinzător, mai multilatéral şi mai veridic, 
procesele complexe aie vieţii, de a dezvălui lumea lăuntrică a omului simplu şi de a 
ascuţi şi mai mult tăişul criticii. 

în acest sens, este semnificativ exemplul oferit de piesa lui A. Ştein, 0 chestiune 
personalâ, în care se subliniază triumful principiilor revoluţionare, léniniste, aie demo-
craţiei în societatea sovietică. 

La rîndul lor, piese ca într-un ceas bun de V. Rozov, Sonetul lui Petrarca de N. Po-
godin, Calcaşca de aur de L. Leonov, Inima nu iartă de A. Sofronov, sau Insoţitor peri-
culos de A. Salînski, care se joacă în prezent pe scenele multor teatre sovietice, se carac-
terizează prin problematica lor obştească deosebit de actuală. 

Autorii acestor lucrări îşi poartă eroii prin grêle încercări, silindu-i să trăiască 
o complexă gamă de sentimente. Deşi îşi desfăşoară larg critica, lovind în tôt ce ar putea 
Une de domeniul poleirii realităţii, dramaturgii nu pierd perspectiva lucrurilor, nu cad 
în panică şi nu propagă desperarea. Critica lor sănătoasă deschide drum afirmării el£-
mentelor progresiste şi insuflă spectatorilor noi avînturi spre realizarea unor fapte măreţe. 

Esenţială este împrejurarea că dramaturgii rezolvă astăzi importantele lor pro
blème de creaţie într-o maniera mult mai artistică decît altădată şi, ca atare, mai valo-
roasă. Pentru moment, dramaturgii n-au temeiuri să manifeste o mulţumire totală faţă 
de celé realizate. Dramaturgia sovietică cunoaşte şi astăzi unele greşeli şi insuccese. Dar 
tendinţele ce-i sînt proprii, de a învinge eu hotărîre anumite prejudecăţi din trecut, sînt 
cît se poate de importante şi semnificative. Ele vorbesc concludent despre maturitatea 
şi creşterea ei calitativă. 
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